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Megjelenik mindennaw a délutáni órákban. 

Előfizetesi di]: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

Melyben előfizethetni Demjén L. és Keresz- 

tesy Pál urak kereskedésében, hol egyes szá- 

mok is kaphatók. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautoza m 2 T. sz. 

Kladó-hivatatl: A tanácshaz mellett, az emelet 
hátsó részében. 

v 1K07 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

Nyiltteri czikkek: sora 
küldese mellett a sz őség 
Előfizetések s hirdetesi dijak 

küldendő szerkesztőséghez 

Conventiculumok és pártérte- 
kezletek. 

(Ss.) A politikai pártértekezletek korát éljük, 

majd megyénként, majd egész országrészenként 

conferálnak a pártok; ez általános gyülésezés vi- 

lágos tanusága annak, mily élénk érdeklődéssel 

csoportosulnak a különböző elvbarátok saját zász- 

lóik alatt, hogy a közügyek terén hasznos 
szolgá- 

latot tehessenek a nemzetnek és országnak. 

Ez életerős mozgalom, mely az alkotmányos 

életre fogekony nemzetek közt szokásos jelenség, 

csak örömre hangolhatja a parliamentarismus 
elvé- 

nek valódi hiveit, bárha fordulnak is elő oly esetek, 

melyek az alkotmányos küzdelem arnyoldalait is 

feltüntetik mintegy annak illustrálására: hogy a 

szabadsággal a rendet párositani csak józansággal 

és önmérséklettel lehet. 
: 

A zavargásokat s azok szomoru következmé- 

nyeit pártkülonbség nélkül el szokta itélni minden 

higgadt gondolkozásu állampolgár. Az ilyesekből 

fegyvert soha sem kovacsol az alkotmányosság 

hive. Tudja, hogy ezeket egészen kikerülni vajmi 

bajos, s hogy a ritka kitörések is egészségesb 
ha- 

(ásuak az alkotmányos élet fejlődésére, mint az a 

lelket és testet-ölő közöny, a mely a tétlenség 

mozdulatlanságában nyilvánul 
z 

A partszenvedélyek hullámainak egymásra 

tonódásából, néha sajnos összecsapásából csak 
az 

absolutismus hivei szoktak politikai tőkét faragni; 

ezek hozzák fel az alkotmányos tusák izgalmát 
in- 

dokul és mentségül arra, miért kell szerintők a 

népek sorsa felett egy vasmarku hatalomnak 
intéz- 

kedni, miután: ordo est anima rerum. 

Azonban tudjuk, hogy az erőhatalom vas 
bi- 

lincsei által teremtett csend és rend csak önámitás, 

s voltaképen ez a catastropha előkészitésének leg- 

biztosabb utja. Korántsem vezet az nyugalmas 

megszilárdulásra, hanem igenis, lehet, hogy el- 

halasztott, de bizonynyal rohamos felforgatásra. 

Daczára mindezeknek mi jelenleg nem örülünk az 

izgalomnak, kivált ha az határain tulcsap, s lelkiis- 

meretlen módon, meg nem válogatott eszközökkel 

fokoztatik; mert ha a természetcs huliámzás szük- 

séges is a felfrnissülésre, a tevékenységre, 
a politikai 

viharok barlangját megnyitni, kivált nálunk még 

sem tanácsos. 
Ha Acol závárját pártérdekből tolják ide- 

tova, s ugyszólva játszanak az árbocztörő szelek 

lappancsaival, — ez még nem a legveszélyesb; 

maradnak pontok, épitmények, melyeket az ily 

irányu szelek nem is érintenek, nem fenyegetnek ; 

hanem, ha a nemzetiségi tulzás jelen korában 

a pártértekezletek helyét olyan conventiculumok 

foglalják el, melyekben a nemzetiségi tulzók a 

fajgyülöletet predikálják, ez minden illető államot, 

s a politikai nemzet egész zömét, minden hü pol- 

gárát résenállásra kell, hogy intsen. Ilyen esetek- 

ben nem elég a különben is kötelességszerüleg őr- 

ködő kormány fülébe kiáltani a : videant Consulest! 

— az egész nemzetnek egy emberként kell a 

nemzeti akarat talapján álló végrehajtó-hatalom 

háta mögött sorakozni; s ilyenkor a pártizgalom 

hullámaira is reá kell fektetni a neptuni szigonyt 

— csillapitani kell azokat. 

Nézzünk csak jól körül e hazában és látni 

fogjuk, hogy mig a különböző elvtársak értekez- 

nek, a nemzetiségiek conventiculumokat gyüjte-. 

nek, s a politikai magyar nemzet ellen — confoe- 

deraláson és ligakötésen jár az es ök. 

Az ily jelenségek nem tartoznak az államtest 

egészséges vérkeringésének symptomái közé; ezek 

láz és zsibbadás jelei, melyen, ha idején nem segit 

az orvosló kéz, hüdés is állhat be. : 

Az alsókubini tót gyülekezet: tót közigaz- 

gatást, tót felsőbb tanintézeteket sürget; az aradi 

román conventiculum csak miut harmadrendü te- 

endőt jelöli meg az 1867-ki kiegyezés halomra 

döntését, első neki ,a nemzetiségi kérdés megol- 

dásat, még pedig minden nemmagyarajku nem- 

zetiség solidaritása által és utján. Mit jelent ez, 

daczára ezen fogadkozásnak: „az ország politikai 

területének határai közté (mert hát az osztályozás 

lehet belterjes is) — tudjuk a jelenlegi nemzeti- 

ségi tulzó vezérek éveken át ismételt jelszavaiból, 

nyilatkozataiból, de különösen azon törekvésekből, 

melyeket még a magyar parlamentben sem tudtak 

mindig fejtől-talpig jól elburkolni. 

Ez k a jó urak a magyar suprematia 

megdöntésére „confoederálnak4. Ezt ők sem 

tagadják. 

A nemzetiségi confoederatiónak alapját akar- 

ják megvetni; ezért nem csatlakoznak ők egyik 

magyar párthoz sem. 

kezet fognak mindazokkal, kiknél a magyar 

királyt üdvözölni elfeledő szerb fejedelemke segéd- 

tisztje tesz bizalmas látogatásokat (Strossmayer); 

kiknek az orosz főconsulok küldenek rubele- 

ket és frankokat; 

Kezet nyujtanak a cseh declaransoknak is, 

csakhogy forrón szeretett hazájukat (nem a ma- 

gyaru!) boldogithassák, — s a magyar parliamenti 

pártoktól elszigetelik magukat. 
Senkinek sincs joga a veséket vizsgálni, a 

minthogy erre az emberi gyarlóság nem is képes; 

ámde a küljelenségek, elejtett szavaik, eljárásuk, 

szervezkedésük czélja, iránya mind arra mutat, 

hogy e nemzetiségi tulzók jól tudják, hogy nekik 

a magyar államiság hivei közt helyök nem lehet; 

ha ellenkező volna a meggyőződésük, akkor, már 

hogy az erdélyi hadak fővezére született román 

csak a biztosabb siker kedveért is valamelyik nagy 

magyar porttal fognának kezet. 
Nem teszik, de nem is tehetik. 

Ezeknek a nemzetiségi tulzóknak szintugy 
könny facsarodik a szemökből, midőn e szót kell 
kiejteniök ,„Magyarország 11; ha valaki nekik azt 
bizonyitgatja, minden fenálló állampéldájával, hogy 
egy államban csak egy lehet a politikai nemzet, 
s hogy ez sehol sincs másként, elszörnyülkednek, 

s a politik i nemzet dualitásának, hanem trinitásá- 
nak lehetősege kandikál ki lángoló szemeikből; 
azt is hiába demonstralja nekik bárki, hogy a köz- 
kormányzatnak nem lehet tizféle hivatalos nyelve, 

s hogy erre Magyarországon csak a magyar nyelv 

tarthat jogot — többek közt a „Gazetta" névtelen- 
jei hallhatólag susogják: lehetne Dáciát románul 

is kormányozni, – mily szépen hangzott az 

1863/,-ki nagy-szebeni parlamentben () a román 

nyelvt mily jól venné ki magát egy erdélvi felelős 

kormány irataiban, kiköttetvén ugy mellesleg az is, 

legyen stb. stb. 

Beszéljenek bár mit az együgyüség leplével 

takarozó nemzetiségi aprószentek, ezek az ideak 

zsibonganak a mi nemzetiségi ultráink fejében, 

innen és tul a Királyhágón. E mozgalmat kellene 

szemügyre és szivökre venni a mi magyar pártjaink- 

nak s Magyarhon minden igaz polgarának; akkor 

aztán nemzetünk jó nemtője fülünkbe dörögné 

jobbra és balra is: összetartás ! és nem gyülölked- 

nénk egymás ellen Ha ezek a nemzetiségi tulzók 

csak magukra állanának, ismerve a nemmagyar 

ajku polgárok tulnyomó nagy többségének hazafias 

érzületét s azt, hogy vannak mérséklő államférfiaik 

is — miattok nem sokat kellene aggódnunk; 

hanem hátuk mögött ott áll óriási halálos ellenünk ; 

e szövetség szemlélete biztatja e tulzókat szertelen 

követelésekre, s hiteti el velöők, hogy ábrándjaik 

megvalósulhatnak Vakságukban rajta vannak, hogy 

Olympuszt emeljenek képzelt nemzeti nagysázuk- 

nak, holott a közös sirt próbálják ásogatni. Vigyáz- 

zunk reájok ! Ide kell a szigort és erélyt alkalmazni. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, május 14. Ma, közvetlenül azután, hogy a 

hadi felszerelés ügyében kiküldött enduette albizottságot 

nevezett ki, mely a Skénetéle szerződés helyett köve- 

tendő utat közelebbről kijelölje, a közös hadügyér nyi- 

latkozata olvastatott fel, melyben határozottan kimondja, 

hogy ő a jelen szerződésnél marad — Ezzel az en- 

duette bizottság feladatát befejezettnek, s a további tár- 

gyalást fölöslegesnek mondotta ki. 

London, május 14. A kormány a parlament mind- 

kezdjük. Ez egylet alapításának 83. évfordutóját 

sem tért el. Granville vasárnap azon értesités 
amerikai követtől, hogy Grant hajlandó lenne 

brit szerződés értelmezésébe bocsátkozni, és 
Grant ezen inditványt bizalmasan közlé az am 
senátussal, ezt az angol inditványnak Grant álta 
elfogadtatása gyanánt lebet tekinteni. Az amerikai 
tus jelenleg azon van, hogy az angol javaslatot bizalma- 

san tárgyalja. Ennélfogva a kormány reméli, 
tárgyalások becsületes és békés kiegyezésre fogn 

vezetni. — Erre a kormány kérése folytán m 

héttőig halasztja el az Alabama-kérdés tárgyalás ! 

Bécs, május 14. A birodalmi gyülés mai ülésébe 
közlé az elnök, hogy a császár elfogadá az elnökséget, 

mely a ház szerencsekivánatatt tolmácsolá Gizella 
herczegnő eljegy ztetése alkalmából. Ő felsége az 
ség beszédére azt válaszolá, hogy épen ugy meg 

hatva, mint örvend a kepviselőhaz hüsége- és ragasz 
kodásának ismételt bizonyitékai felett. - Az állama 

ságot ellenőrző bizottmányba Leltenberger válasz 
pottaggá. A feleknek a birósági hivatalnokok 

perelhelési jogára vonatkozolag az urakháza á 
tározott törvényjavaslat Perger módosítványával 

tott el; e szerint az állam kez ssége a biróság 
nokok eljárásáért - a jegyzőkre is kiterjeszteti 

t, mert az igazságügyminiszter ellenzé ezen módosítvány 
a szönyegen lévő törvényjavaslat keretét tullép 

tető perrendtartás tárgyalásánál való megró! 
járás iránt tett inditvány vita nélkül elfogadta 

igazságugyminiszter törvényjavaslatot terjesz 

esküdtszéki névsorok összeállitására vonatkozólag. 

vüléséről. 
— A mult hét polinkai eseményeinek felsorolását 

az angol irói segély-egylet évi ülésének ismertetéséve 

pelte és pedíg oly viszonyok közt, melyek talá 

figyelmet érdemelnek. II. Lipót, a belgák királya el 

fogadta a meghivást s elvállalta az ünnepély-elnökséget. 

E végből jött át hazájából Angliába, s csakugyan ő 

nökölt a május 8-án tartott banduetten, melye ( 

legfényesebb társasága volt jelen. A többel 

edinburgi és cambridgei herczegek, Artbt 

Belgium, Ausztria-Magyarország , Amerika, 

szág, Svéd-, Dán-, Spanyolország és Perzsia ö 

a yorki érsek a londoni kath. érsek, a hadügymi isztei 

Disraeli stb. urak jelentek meg. 

Az est folyamában az egylet alaptőkéjének j 

20,000 ftnál több gyült össze, Lipót kirá 

az első pohárköszöntésben Anglia királynéját, m 

egylet bőkezü védnökét éltette. Kiemelt 

irodalom iránt s a béke fentartására irányuló 

a 

két házában azon nyilatkozatot tevé, hogy az Alabama 

kérdésben eleinte elfoglalt magatartástól gyakorlatban 

„A királyné kormányzata – mondotta vég 

ráncza. 
Zimbave romjainak felfedeztetése. 

Mauch Károly 1871. sept. 5-en Limp
opo és Zam- 

besi hegyvidéken, Sofalától mintegy 
40 német mértfold- 

nyire, az ország belseje felé ujolag me
gtalálta ama titok- 

szerű romokat, melyekről a portugal jelentések 
többször 

is megemlékeztek s a melyek már S 
lamon király ophir- 

meneteivel tétettek összekottetésbe. Ma
uch-nak egy Pe- 

termanhoz a Santscha-teruletről d. szel. 200 15/.ny. 

hossz. 310 371/,4 alatt fekvő Pike Kral-ból
 (4200 1. ab- 

solut magasság) menesztett leveléből k
itünik, hogy Mauch 

igen sokat köszönhet bizonyos Reuder Á
dám nevü egyén- 

nek, a ki azon a vidéken már több idő óta forogván 

széles ismeretségekkel birt, sőt Maucho
t egyszer a rablók 

kezeből is kiszabaditotta. Zimbave eg
y volt hatalmas vá- 

rat mutat ki, mely két részből állott
. Ezekből egyik mint- 

egy 400 lábnyi magas hegyen, roppant kőomladékokban 

fekszik s a másodiktól szük völgyecske 
által választatik 

el. Az 1871-iki I. sz. aranymező 
csak télórára fekszik 

jában a tobbek közott ezeket mondja : Tete-ből a porté- 

kát Sene-be viszik le, s az aranyat is, melyet a massa- 

pai Cmonomotapai királyság) vásárokon gyüjtenek
 össze, 

s néha igen nagy mennyiségben, miuthogy ide közel v
an 

a Fura- vagy Afura-hegy Ezen hegy tetején látui oly 

épületek romjait, melyek kőből és mészből volta
k épitve, 

s az oly tinemény, minőt az egész Kffer-foldön látni 

többet nem lehet, ugy, hogy még a királyok házai is 

csupán fából és földből épitvek, s szalmával födöttek, 

Régi traditto szerint, e romok a saba-i királyné raktárai 

voltak, s ez az ottani hegyekből kapta minden aranyát; 

nogy az aranyat a Kuama (Zambesi) folyam vitte az 

aetmopiai tengerbe, a honnan aztán a Veres tengeren át 

az aethiop-partonig szallitották, a hol a nevezett 
királyné 

uralkodott. Mások azt hiszik, hogy e raktárakat 
Salamon 

, épitette, s hogy az Ophir-aranyat akkor kapták, a mivel 

aztán hadihajói megterheltettek, s hogy Afura és Ophir 

között nem nagy a különbség, sat. Bizonyos, hogy e 

hegység kornyékén sok és igen finom arany fordul 
elő, s 

hogy azt ezen folyó által könnyü eltovábbitani, miként 

azt a portugállok mai napság cselekszik, s miként előttük 

azt a Mozambidue- és (uiloa-négerek tették, s hogy azt, 

ugy miként Iadtába viszik, régen a Vöröstengeren át 

Asiongaberbe és innen Jeruzsálembe szállítják. Ritter K. 

földtananak (Berlin, 1817.) 1-ső részeben leginkább a 

portugallok régi jelentéseit foglalja össze, s ekként ir: 

A nevezetes hir, mely ezen vidékről szól, legin- 

kább azon épületeket illeti, melyek Toróa földjén, Budua- 

országban vannak, s a melyekről De Barros (Dec. 14. 

X. c. 1. 118. lap) körülményes tudosítást ad. Minthogy 

ezek egykoron az ó-és ujkoti földtan összehasonlitó 

pontjaul fognak szolgálniatt nem hallgathatjuk el. Budua- 

birodalomban, a sikság kozepe táján, a legregibb arany- 

telepeknél egy erőd áll, mely négyszögöt képez, s kivül- 

belul kitünöen váh szorkesztve. A kovek, melyekből a 

falak vannak, minden vakolat és mesz nélkül vaunak 

összerakva, roppant nagyságuak (marauilhose 
urandeza), 

a kőfalak 25 tenyérnyi vastagságuak, magasságuk azo
n- 

ban vastagságukhoz képest nem oly nagy. Az épulet ka- 

puja homlokzatán oly tölirat van, melyet sem mór ke- 

reskedok (azaz arabiai partlakók), kik jártak azon a vi- 

éjszakra Pike Kraltól, s a Kral lakói szive
sen mossák az 

aranyat, midőn erre az idő kedvező. Ama tájék, hol 

Mauchnak a nedves időszakot eltölte
nie kellett, gyönyörü 

szép, jól áztatott, termékeny s minteg
y 4000 táb absolut 

magasságu; Mauch kiálló gránitszirt
en fekvő szalmate- 

delü kunyhója alatt száguldó forrás patakocska fut el s 

ennek környekén rizs termesztetik ; á
rnyas fák s folyto- 

nos légáramlat enybiti a hőséget ; rizs, nagy bab s buza 

vettetik; juhok, kecskék s barnok jót tenyesznek. A 

széles Towke völgybe pompás kilát
as nyilik. A lakosság 

nem ellensége a fehéreknek, igen 
tevékeny, munkás; de 

két nagy hibája van; egyik hogy rendkivül babonás, 

másik pedig hogy nagy hojlama van a
 megmergezéshez. 

Dr. Peterman Ckivel Kiepert megkezdte a tollharczot, 

mert a Zinbave-t a biblia kérdésben levő Ophirjának 

nyilatkoztatta ki) ezt mondja: 

Juan dos Santos domokos rendi barát 1587-ben 

Mozambidue-be és Sofalá-ba utazott, 
s inmen 11 éven át 

szünetlen látogatta az azon taji külöutéle portugal-tele- 

peket. „Keleti Aethiopia 4 (Evora, 1609.) czi
mű munká- déken, sem pedig mas irástudók elolvasai nem tudtak, 

sőt még azt sem tudják, hogy minő jellegü betükkel van 

irva. Az ezen épület körül fekvő magaslatokon hasonló 

módon vannak még más mész és vakolat nélkül készitett 

épületek, közottük egy 36 lábnál magasabb torony. 

Minudezen épületeket a bennszülöttek Symbáoénak, azaz 

udvari szállásnak (corte) nevezik, valamint, hogy Mono- 

motapában minden királyi lakhelyet igy neveznek. Az 

udvar őre itt, ki nemes ember, első hatalommal bir és 

Symbacajónak neveztetik ; felügyelete alatt áll Monomo- 

tapanak nehány nője, kik mindig itt szoktak lakni. Mikor 

és ki épitette ezeket az épületeket ? erről a lakósok,
 kik- 

nek irásuk nincsen, semmit sem tudnak. A monda az, 

hogy ő dögök készítették, mert emberek ilyesmit épiteni 

képtelenek lennének. 

Midőn Vic Pegadó kapitány nehány mórnak a so-
 

falai erőd kömüves munkájat megmutatta, hogy 
amaval 

összehasonlítást tehesseuek, ezek azt mondák, miszerint 

ama mü olyan, hogy ahoz mást tokéletesség tek
intetében 

összehasonlítani sem lehet. Az épületek 20 és 24 déli 

szélességben fekszenek Votalától nyugolra, kissé többre 

vagy kevesebbre 170 legoanál, de egészen egyenes 

irányban. Ezeken kivül más épületet nem lehet
 ott, sem 

nogy mindez Ptolemaus Agysymbá-ja, hasonlólag 

tetett meg Buduáig a fura-i magaslatokig 
felmenni, min 

hogy egész Monomotapat be lehet látui s igy az aran 

adó vidékeket is fel lehetne fedezni. Minthogy 

keleti partjáu az arabok és móroknál mindenütt, 

esak aranyat találnak, Saba királynő is megjelet 

régi világ mondáiban s a földet Fura-nak — Afurana 

is nevezik, emlékeztet ez Ofr, Ophir-re, amaz épület 

pedig ama nagy Saba királynő kastélyára (mint ez 

történet Axumnál is ismétlődik) a ki le a 

jóin Arabiába vitte . 

KRitter ezen helyhez ekképpe 

Minden elfogulatlan belátja, hogy p. o 

nek azon állitása, miszerint az „Ophir kérdés 

pán akkor birhatnanak 

játságos eljárashoz ragadtatj 

tex usát önkényesen megv 

Ophirral összehányjuk-vetj 
diában kereste az 

megjelentek k ; ő isme 

vizsgátódásait is, miudamellett é 

hogy beismerje végül mégis, misz nt edd 

még mindig nem elegendők arra, 

nem a biblták króniká. 

lanságunkban keressü 

annyi bizonyos, hogy mid 

földre érkeztek, a r 

régi, sem ujabb kömuves munkát látui, mert a barbár 

szép épületei mind fából készülvék A mórok szerint az 

épületek igen régi korbeliek s az ottan) ara
nytelepek vé- 

delmére emeltettek, minthogy az aranytelepek itt voltak 

legelőbb megtalálva az országban. De Barros azt tartja, 

Juan paptoldi caxumi – CAxum) romokhoz
" Dos Sanc- 

tos is álltja, hogy ezek az egyetlen massiv épületek 

gesz Kaffariában, s hogy a portug lloknak nem enged 

Afrikának 

Zimbaoecn ha 

azután; sőt még az 
nem is látta 

a 

te 
t 

a 



a nagyság különös bélyegét vi- 

domány, polit.ka kereskedési ipar, 
2 emberi tevéke ség 

emes mezején; de a juta- 
vakran bizonytalan és csekély Dicsteljes küzdtór 

franczia nemzetgyülés balközépi clubbján. 
n 

Francziaországból táviratilag is jeleztetett Chanzy 

tábork egy beszéde, melyet a balközép clubbjának el- 

nökévé választása alkalmából tartott e clubb előtt,s mely- 
ből mi is kozoljük a következőket. 

Elmondván a tábornok, hogy a háboru mult évi 
ejeztekor — mint katona - nem csatlakozbatótt más 

z
 „E párt nem került többségre, nem szolgálhattam 

ovább a harczmezőb hazámat, önokhoz fordult m tehát. 

s m ezt azétt mett nézelem szerint e az, mely 

törekvésőket a hdza üdvére, jból fölvirágoztatására, a 

köoztársaság öszinte, komoly megkisérlesével. 

Kall azonban, hogy programmunk erre nézve ismert, 

határozottan kifejtelt s elegendőképen elterjedt legyen, 

azért ki fogom azt tejteni önök előtt. 

Égu abban a mtben vagyok, hogy nem kell kizáró- 

lagosan a jövővel foglalkozni addig, mig nem biztositot- 

tuk a j-lent Nem kell azért tinődnünk azon, hogy mojd 

egykor, az önmagának visszaadott Francztaország mily 

kormányt fog választani; válaszon az, a milyet akar, 

tetszése szerint. ISmételem, ma csak a fölött kell végle- 
gesen dönteni, vajjon a legitim monarchiát, az alkotmá- 

nyos monarchiát, a császárságot, vagy végre a köztár- 

saságot tartjuk-e e formának, melyre alapitott kormány- 
zás mellett kiküzdhetjük maguukat a pusztulásból, melybe 
jutot unk ? Ki merné tagadni, a nélkül hogy itélete elha- 

murkodottságot nem árulna el, hogy ez utolsó kormány- 

formában van reánk nézve az üdv. 

Be nem akarnék felreértetetni, Fontartván a tény- 

legbs kormányt, s elfogadván határozattan a köztársasá- 

mindenki 

záólag ezt mondja: 

akarok, melyet elfogadhat minden becsületes ember, s 

melynek miköze sincs azok ábrándjaival, utópiáival s 

korlátlan gyülöletével, kik a társadalom és a vallás meg- 

semisitésére törnek, s a melyben igen nagy veszély nyi- 

latkozik ; s ha a történet, melyet a commune irt hazánk 
történetébe, már is gyalázat ránk, — ez eszmék diadala 

teljes tönkretételünk, teljes megseurmisülésünkkel lenne 
egyértelmü. 

Nem lehet, hogy e perczben bennünket más ve- 

zessen, mint Francziaország, nem sugalmazhat más, mint 

az ő helyzete, valódi szükségei s ne hagyjuk uralkodni 

meggyőződésünk fölött az eszmék ez alaki kérdését, mely 

maig elválasztott s tehetlenné tett. 

A politikai irány minemüsége, a mig igaz meggyő- 

ződésen, a melynek ismét szülőanyja a hazaszeretet, ala- 
pul, = mindenesetre számbaveendő mindig. A kik fen- 
tartiák hát eltérő nézetüket, jogosan tesznek; de egyenes 

kötelességük ezt nem hánytorgatni föl, mert a haza egy- 

séget kiván tölünk s mert csak igy menekülhetünk a vál- 

ságból, melybe jutottunk. 

Csak egy tér van, a melyen mindnyájan kezet 
nyujthatunk: e tér az, a melyen álltunk akkor midőn le- 

veretésünk után közvetlenül, nem vezetve más által csak 
a haza érdeke, s azon nagy hivatás tudata által, mely 

ránk néz, kormányt adtunk e hazának. Bordeauxban el- 
ismertük, hogy e kormány az egyedüljlehetséges. Változ- 

tak-e azota a föltételek ? Nem ismertük-e el a mult év 
augusztusában, hogy ez ma is ugy van, s nem érezzük-e 

ma is a hazával egyült, hogy meg kell szilárditanunk azt. 

E kormány meg van : s a köztársaság kormányá- 

nak hivta magát; az országnak bizalma van benne, s 

elismeri, hogy pem lehetne helyébe jobbat 

tenni. Támogatnunk kell tehát, mert az ellenkező annyit 

tenne, mint megoszlást idézni elő. 

MKÜLFÖLNI HNRIEM. 
Madrid, május 13. A kormány ma a congressus- 

tól 40,000 ember fegyverre szólittatását fogja kivánni. 

Mint a „Times-nak Heruani-ból, 8-ról távirják, 
a carlista mozgalom hanyotlik. Serrano tevékenyen ül- 

dözi a szétvert csapatokat. 750, Orogutetonál kézreke- 

ritett fogoly Pampelonába vitetett. A kiraly köszönő le- 

velet küldött Moriones tábornokhoz. A cabinetben válto- 
zásokat várnak. 

A „Times2 13-ról az Alabama-kérdésre vonatko- 

Határozattan constatálhatjuk, misze- 

rint igen sok okunk van azon föltevésre, hogy még min- 

den jól fog lefolyni. A kormány még talán ma este nem 

lesz oly helyzetben, hogy kijelentse, miszerint Amerika 

már beleegyezett, a válisztott birákat oda utasítani, hogy 

mindazt megfontolásukon kivül hagyják, a mi az emlék- 

iratokban a közvetelt kártéritési igényekre vonatkozik; 

de ha ezen határozat még formaszerint nem hozatott is 

meg, mégis annak lényege Washingtonban elvileg szen- 

tesittetett. * 
Mint Washingtonból 9-ről távirják, több new- 

yorki lap washingtoni levelezői azt állitják, hogy a kor- 
mány elhatározá semmiféle további lépést sem tenni a 
kiegyezés végett, a kozvetett követeléseket illetőleg. A 

külügyi bizottmányok azt várják, hogy N.-Brittania 

Az é.-amerikai elnöki jelölt Greeley Horace Uj- 

Augliából való, jó ötvenes és 1841. óta főszerkesztője és 
birtokostársa a „New-York-Tribuae"-nak. E lap az 
Egyesült-Államok legtekintélyesebbje; napi lapja 100,000 
példányban jelenik meg, hetilapja pedig 3 " millió elő- 
fizetővel bir. Eleintén szerkesztőjével együtt a whig- 

párthoz tartozott s a republicanok soraiban teljes erély- 

lyel küzdött az uralkodó rabszolga-aristocratia ellen. 

Az 1861-iki háboru a „Tribune" érdeme volt. Greeley 
ezen kivül még fanaticus vámvédő is és ezáltal nemcsak 
a kelet gyárosait, hanem a falusi lakósok nagy részét is 
megnyerte. 

UFDOVSÁCGCOM. 
Kolozsvár, május 16. 1872. 

Ui előfizetést nyitunk 1872. május- 
deczemberre 8 frttal, május-septemberre 5 frt o. é 

A szerk. 

— A király veszélyben. Midőn a király máj. 4. 

délután fél három órakor nyitott kocsin egy szárnysegéd- 

del Schönbrunnba ment, a sechshauseni vámnál nagy 

veszélynek volt kitéve. A kocsik mind kitértek, csak egy 

Anninger nevü zabkereskedő üres kocsija nem velte 

észre a királyt és épen az uton akart átmenni, midőn a 

király kocsija jött; leeresztett gyeplővel hajtott és csak 

abban a pillanatban huzta meg a gyeplőt, midőn a kocsi 

rudja már a király jobbkarját surolta és a királyt a ko- 

csiba nyomta, A király azonban hirtelen megfordult, ke- 

zével a rudat fején át visszafelé tolta és azonnal tovább 

hajtatott. A kiraly Schonbrunnba érvén, azonnal az ud- 

vari orvossal értekezett, de a surlódás oly annyira cse- 

kély, hogy nem is került gyógykezelés alá. Anninger a 

rendőrséghez vitetett, de csakhamar szabad lábra állit- 
tatott. 

- A diplomatiai körökben feltünt, hogy Ká- 

roly romániai fejedelem sem küldött a király alföldi kör- 

utja alkalmából Temesvárra követséget: Mint egy bécsi 

lap értesül, a romániai fejedelem ez etiguette hibába csak 

akkor esett, midőn tudomására jutott, hogy az ő képvi- 

selője a szultán képviselője által lett volna a királynak 
bemutatandó. 

— Muzeum megnyitása. Május 20-tól (hétfő- 

től) kezdve az erd. orsz: muzeum gyüjteményei a látó- 

gatók számára nyitva lesznek. A természetiek és régi- 

ségek tára egyaránt vasárnap d. e 10 —14 óráig, hétfőn 

d e. 9—12 és d u. 3-6 óráig. Kolozsvártt, május 
15-én 1872. Brassai Sámuel, m. i. 

—- Magyar nyelv a közös hadseregben. 

Állitólagosan a hadügyministerium a katonai akademiák- 

ban s egyéb hadi intézetekben egy-egy magyar nyelvta- 

nárt is fog alkalmazni. 

— Májális. A kolozsvári sétatér szépitése czéljá- 

ból 1872. évi május 26-án a sétatéri „Arena" helyisé- 

gében zárikörü tánczos májusi vigalom rendeztetik. 

Belépti dij személyenként 1 frt. Felülfizetéseket köszönet- 

tel fogad s hirlapilag nyugtáz a bizottság. Étterem, 

czukrászat és ruhatárra különös figyelem leend forditva. 

Belépti jegyek e meghivó előmutatása mellett előlegesen 
Tauffer Ferencz füszerkereskedésében, s az ünnepély 

— Dohánygyár. A nem rég tervezett dohány és 
szivargyár üzlete már folyamatban van. Ez a legnagyobb 
ilynemüű gyár Magyarországban, s igen gyorsan fölépi- 

tették. 
– Gy ulafehérvárott van egy lőporraktár,melyben 

mindig több ezer mázsa puskaport őriznek. E mellé most 

a katonai kincstár számára nagy. istállókat épitenek. Ez 

istállókban természetesen nagy- mennyiségűü széna és 

szalma lesz felhalmozva, s mivel a ,Herm Ztge levele- 
zőjének számitása szerint az egész monarchiában nincs 

egyetlen katonai istálló, mely átlag 10 év lefolyása alatt 

le nem égett volna, tüzvész esetén pedig a szomszédos 
lőporraktár csak valóságos csuda által volna megment- 
hető : azt a kecsegtető sorsot jósolja a jó gyulafehérvá- 
riaknak, hogy életök perezei meg vannak számlálva, s 
hogy 10 év lefolyása alatt az egész várossal egyetemben 
légberepülnek. 
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Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Május 15-ről: 50, Metallidues 64.40 50/, Nemzeti 

kölcsön 71 65. 1860-diki államkölcsön 102 25. Bank- 
részvények 829 Hitelrészvények 325 75 London 113. 
–. Ezüst 110.50. Cs, kir. arany 5.38. Napoleondor 
8.08/ 

Földtehermentesitési kötvények: 
Temesi 79.—. Erdélyi 79.— 

Magyar 81.75. 
Horv.-Slavon 84. 
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k A A got ki akarom mondani, hogy csak oly köztársaságot vissza fog lépni a választott biróságtól. napján a pénztárnál válthatók. Kezdete d. u. X órakor. Felelős szerkesztő: Sándor János. 
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Ny. Gámán János örokosemmel kolozsvártt. 


